



不朽的功勋 闪光的精神

——访习近平总书记关心的二二一厂离退休职工

□新华社记者 高敬 潘旭 徐海涛 李琳海

6月,金银滩草原的夏天来了。绿草茵茵、白云低垂,让人仿佛淡忘了这里曾经轰鸣的炮声。

金银滩位于青海省海北藏族自治州,是我国第一个核武器研制基地——国营二二一厂旧址。我国第一颗原子弹、第一颗氢弹均诞生于此,这里被称为中国原子城。

如今,这里已安全退役,成为旅游景区。曾在这里奋斗过的核工业人被安置到全国27个省份的532个县。

习近平总书记十分关心二二一厂离退休职工,多次作出重要指示批示,要求解决离退休人员生活上遇到的困难和问题。

已是耄耋之年,这些老同志带着自己的“二二一故事”,带着烙印在身上的“两弹一星”精神,依然在祖国各地发光发热。

以身许国,在那遥远的地方

6月2日,西宁市德令哈的中核集团二二一小区内歌声嘹亮——《没有共产党就没有新中国》《团结就是力量》……歌声来自二二一厂退休职工和家庭。

85岁的杨翠英老人特意打扮了自己,“经历了苦日子,今天的日子比蜜还甜。”她说,感谢党中央没有忘记我们。

老人们表示,在习近平总书记关心下,这两年待遇好了,看病就医更省心,中核集团还组织对职工住房进行修缮,美化了社

区环境,生活舒心多了。

1958年,面对西方核讹诈的威胁,党中央决定在青海金银滩建立中国第一个核武器研制基地,对外称“青海省第五建筑工程公司”“青海矿区”。

金银滩地处高原,高寒缺氧,一年里有八九个月要穿棉袄。西部歌王王洛宾在这里写下了经典歌曲《在那遥远的地方》。

1961年,杨翠英带着当时只有4个月大的女儿,从河南老家追随丈夫到了二二一厂工作。

“那时吃的多是青稞面和黑豆面,面黏性太大,刚开始咽不下去,需要拿热水送。粮油限量供应,我们只能自己种一些土豆充饥。”杨翠英回忆说。

今年80岁的董殿举住在安徽合肥团安新村。话起当年,老人的眼神一下子亮了起来——

1959年,只有18岁的他进厂工作,一干就是几十年。

“当时条件艰苦,我们只能临时住进牧民搬走后留下的牛棚、羊圈里,有时就在山上挖个洞睡觉,晚上还能听见狼叫。冬天睡觉时戴着棉帽,第二天被子、帽子上都是冰霜。”

今年86岁的刘兆民曾在二二一厂研制炸药。“当年我们也不知道自己要从事什么工作,拿着车票,提着木箱就来了,和我一起来的同一届校友当时就有20个。”他说。

刘兆民后来才知道自己从事的是一份“特殊”的事业。研制雷管、研究炸药冲击

波,曾是他的主要工作。

当年,很多科学家工作到深夜,一个共同的信念在心中燃烧——再穷,也要造出“争气弹”。

李富学1959年到厂,主要从事“微秒级电雷管”的研制任务。

“以前国内都是秒级的,原子弹需要微秒级的电雷管,没有先例也没有样品,一切都是自主研发。”老人声音依旧洪亮。

为了造出合格的电雷管,研究人员从试制到定型,两年多时间里做了5万多多次试验。

1962年,新型微秒级电雷管诞生了,试爆成功的原子弹、氢弹,都使用上了这种电雷管!如今说起来,88岁的老人家仍充满骄傲。

1964年10月16日,我国第一颗原子弹爆炸成功!

1967年6月17日,我国第一颗氢弹爆炸成功!

2015年年初,习近平总书记就我国核工业创建60周年作出重要指示:“60年来,几代核工业人艰苦创业、开拓创新,推动我国核工业从无到有、从小到大,取得了世人瞩目的成就,为国家和经济建设作出了突出贡献。”

化剑为犁,永远为了和平

拂去岁月的尘埃,二二一的名字闪耀着不朽的光彩。二二一厂的建设者们为我国

国防现代化作出了重大贡献。

历史的长河奔腾向前。战争的阴影远去,和平与发展渐成时代主题。1987年6月,国务院和中央军委作出撤销二二一厂的决定。

眼含热泪、心怀不舍,但人们没有任何怨言,一方面继续攻关、保质保量完成研制和生产任务;另一方面遵照国际通用核设施退役处理标准,本着对子孙后代高度负责的精神,对设施设备进行永久性无害化处理。

1993年6月,退役治理工作全面完成,厂区设施达到不加任何限制可对永久性开放的标准。

1995年5月,新华社发布消息,向世界宣布:我国第一个核武器研制基地全面退役。

撤厂时,二二一厂有职工近万人,其中离退休人员4924人,加上家属子女等总人口约3万人。在职工被安置到各地企业单位,中核总组建了核工业二二一离退休人员管理局专门负责离退休人员的服务管理。

按照“适当集中、合理分散”的原则,刘兆民等600多人被安置到西宁市的二二一家属院颐养天年。

700多名离退休职工在合肥安家,一些人去了山东淄博,还有一些离退休工人和技术干部从青海撤回原籍,上海市上钢社区就集中居住了80多位。

回首隐忍而光辉的岁月,这些老人激情满怀:“如果现在需要,我还能干。”

(下转2版)

□本报记者 韩毅

这是一场开放的盛会:9个驻渝领事馆及驻华代表机构、全国30个省市和地区的文旅企业参展,推动文旅企业交流互鉴、合作共赢;

这是一场融合的盛会:全市各区县集中“晒文化”“晒风景”,新景区、新文创、新业态尽展文旅融合之美,演绎“诗和远方”的魅力;

这是一场消费的盛会:10万余人次现场观展,200多万人次线上“围观”,撬动文旅消费8200万元,释放出强大消费潜力……

6月14日,历时4天的第七届中国西部旅游产业博览会暨2021重庆国际文化旅游产业博览会闭幕。本次博览会由重庆市人民政府主办,重庆市文化和旅游局、重庆悦来投资集团有限公司和重庆日报报业集团共同执行,国内外千余家文旅企业赋能美好生活,共筑产业未来,共绘人文锦绣,共创文旅融合发展美好未来。

一座桥

推动国内外文旅业深度交流

走进博览会的现场,犹如来到一个国内外文化旅游的“大观园”。

韩国全罗北道带来韩纸手工体验、国乐板索里表演、韩服试穿体验等极具特色的文旅活动,日本展厅有静冈县的文旅推介、剑道表演,意大利、匈牙利、乌拉圭、埃塞俄比亚等国家和地区的展厅也推出精彩纷呈的活动,吸引众多观众前去拍照打卡。

贵州、云南、宁夏、西藏、四川等国内展馆,以文旅推介、文艺表演、非遗体验、互动惠民等形式,生动展示文化旅游之美——昌都市携江达县、芒康县、察雅县等组团参展,以图片、文字、影像等方式展示昌都特色旅游产品;贵州带来了300余种文旅产品,国家级非物质文化遗产银饰锻制技艺传承人吴水根现场进行银饰制作;河南展出汝瓷、玉雕、“唐宫小姐姐”系列文创产品等;内蒙古采取展销相结合的方式,推出1000余种极具地域特色的文创旅游商品、手工艺品;山东对尼山圣境、三孔旅游区、台儿庄古城、沂蒙山蒙山旅游区等景区进行精彩推介……

本次博览会共吸引日本、意大利、匈牙利、乌拉圭、埃塞俄比亚等9个驻渝领事馆及驻华代表机构,贵州、云南、宁夏、吉林等30个省市和地区的文化旅游单位参展,开展了旅行社专场、文创投资专场、文旅地产专场、文旅装备专场对接,进一步深化文旅产业合作共赢,现场达成意向合作项目58个。

第七届西旅会暨二〇二一重庆文旅消费八千二百万元

(下转2版)

端午假期 重庆商贸文旅市场稳步增长

商贸消费 主要商圈和重点监测商贸企业揽金62.7亿元,同比增长19.9%

文旅市场 A级景区接待游客638万人次,同比增长139.8%

本报讯(记者 黄光红 韩毅)端午小长假,重庆商贸消费、文旅市场两旺——重庆日报记者分别从市商务委和市文化旅游委获悉,端午期间,我市主要商圈和重点监测商贸企业实现零售额62.7亿元,较去年同期增长19.9%;全市A级旅游景区共接待游客638万人次,较去年同期增长139.8%。

消费潜力逐步释放

端午假期,重庆各区县、主城商圈、商贸企业开展丰富多样的促销活动,进一步促进了消费稳步增长。

渝中区推出潮流玩娱、潮流购物、品牌商超、潮流汽车和特色餐饮五大消费板块,两大商圈开展多场惠民促销活动,端午期间该区重点监测商贸企业零售额同比增长10.9%;九龙坡区联动杨家坪、石桥铺商圈片区,联合百货、电器、餐饮、汽车和家居等行业资源开展促销,拉动零售额同比增长46%;两江新区的金州、宜奥、礼嘉等商圈人气火爆,假日前两天两江新区光环购物公园客流超11万人次,爱琴海购物公园客流达9.1万人次,礼嘉天街客流达近6万人次。

端午假期,全市餐饮企业推出各种亲民活动,降低菜品价格,进一步激活了餐饮消费市场,重点住宿餐饮企业营业额同比增长46.4%。

文旅活动丰富多彩

端午假期,我市各景区景点、文博场馆、剧场等举办各类文旅节庆活动,营造了浓厚的节日气氛。

市级专业艺术单位结合自身特色,推出川剧、儿童剧、曲艺、杂技秀、音乐会等文化活动,重庆美术馆举办“刀铸峥嵘——《红岩》版画艺术文献展”,这些活动彰显出传统文化魅力,受到市民游客好评。

(下转2版)



六月十四日,首届长江三峡非遗龙舟邀请赛在巫溪县大宁河开赛,一艘艘龙舟在江面上竞相追逐。当天,来自奉节、忠县、开州、云阳、巫溪五个区县的八支龙舟队参加比赛,最终忠县乌杨将军坊龙舟队斩获冠军。记者 崔力 摄/视觉重庆



6月14日,重庆书城,市民沉浸在阅读中。端午假期,不少市民选择科技馆、图书馆、博物馆等地“充电”。记者 谢智强 摄/视觉重庆



6月10日,北碚区籍幼儿园举办端午节主题活动,孩子们体验划旱地龙舟、制作香包、画团扇、包粽子等民俗,感受中华传统节日魅力。特约摄影 秦廷富/视觉重庆

导读

成渝铁路: 新中国建设史上第一个奇迹

重庆: 严禁学校组织初三毕业生参加研学旅行

永川: 打造高质量发展先行区 高品质生活示范区